

## · 专题笔谈 ·

# 急腹症中西医结合研究展望

**编者按** 今年五月初中国中西医结合学会急腹症专业委员会在天津召开了成立十周年学术发展研讨会，总结了十年来中西医结合治疗急腹症的进展情况，对今后的努力方向进行了深入的讨论，取得了较为一致的意见。本刊特约请部分与会专家分别就急腹症领域不同病种的研究展望撰稿，现发表于下，供读者参考。

## 选好目标，集中力量，加快步伐

天津医学院(天津 300070) 吴咸中

为了加快中西医结合治疗急腹症的研究步伐，争取在八五期间取得一批重大成果，在某些方面能有所突破，必须选好目标，集中力量，这是一个重大的思路问题。

由于我国地域广阔，各地方的情况及条件又有所不同，故重点深入的目标不宜限制得过窄，应有一个较大的活动范围供大家选择。根据国家中医药管理局八五期间重点课题的招标意向，结合急腹症的实际情况，我认为重点研究目标可放在以下几个方面：

一、加强疑难急腹症的临床研究，提高疗效，缩短疗程。急性重型胰腺炎是腹部外科中的难病之一，根据国内外报告，不管采取何种治疗方法，病死率仍高达30%左右。中西医结合治疗急性胰腺炎积累了丰富的经验，但对重型胰腺炎的治疗尚处在探索阶段，还拿不出较成熟的治疗方案，有待于进一步努力。由原发性胆管结石引起的急性重症胆管炎，在我国发病率较高，病死率波动在10~20%之间。近年来各地采用中西医结合疗法，疗效有所提高，但治疗方案及用药剂型有待于进一步完善与改进。继发性腹膜炎及腹腔内脓肿也是一类发病率较高、治疗上问题较多的急腹症。吸收国外有关腹腔感染的新理论、新认识，充分发挥中医药的优势，有可能在中西医结合治疗上取得突破性进展。

二、深入开展几个主要治则的研究，争取在理论上有所创新。近年来，我国在通里攻下、清热解毒及活血化瘀等治则的研究上进展迅速。随着现代医学的不断进步，又为这三个治则的深入研究提供了新的线索。如对肠屏障功能的新认识与肠源性内毒素血症的确定，为下法的研究打开了新的思路。对内毒素介导细胞因子在感染中的地位与作用的阐明，为深入研究清热解毒与通里攻下治则提供了新的课题，为“菌毒

并治”的原则充实了科学的内容。再如，随着人们对缺血或再灌注损害的认识不断加深，对氧自由基及钙离子内流在急腹症中的病理损害作用也日益受到重视。这些新认识将进一步促进活血化瘀治疗的研究的深入。如果我们能够紧紧抓住这三法不放，步步深入，在今后五年左右的时间内，我相信在急腹症的理论上将会有创新。必将进一步证明“抓法求理”是一个有效的研究途径。

三、抓紧有效方剂的现代化研究，力争有几个方剂能进入医药商品市场。很长时期我们对此认识不足，进展缓慢，使药品成果与整个中西医结合治疗急腹症的进展不相适应。我们应转变观念，制定措施，组织好医药协作，力争在3~5年内能有所作为。

选好目标需要统一认识，要认真学习国家中医药管理局八五攻关计划及重点课题攻关意向，确定自己的主攻方向。集中力量则需要组织不同地区与单位之间的协作，以便形成拳头，能打“硬仗”。急腹症专业委员会愿在沟通信息与组织协作等方面做些工作，为促进中西医结合治疗急腹症的新发展贡献力量。

## 急腹症实验研究的展望

大连医学院(辽宁 116024)

裴德恺

近十年来急腹症的中西医结合实验研究取得了令人瞩目的进展，具体的情况已在本专业委员会成立十周年学术交流会上进行了概述。以下就其展望谈几点想法。

一、从现象到本质进行系统深入的研究，才能形成切实与更全面的认识。有关中药治疗急腹症这一事实，经过临床反复实践，已日益为广大学者所接受，其药效作用亦已获得了大量的实验论证。业已获悉，不少清热解毒方剂能抑菌解毒、改善免疫功能、提高机体抗病能力；一些活血化瘀之品能促进局部血液循环、改善血液流变性状，减轻炎症反应；多数通里攻

下药能促进胃肠运动，调整其吸收、分泌功能；而胆道排石药之类药物则具有增加胆汁流量、降低胆道括约肌张力等多种药效。这些工作对中西医结合治疗急腹症的作用及其机理，提供了具有说服力的科学论证。有些已成定论。但从更高层次的要求来看，有不少研究来自对正常动物的药理观察，而且大多是单项或少数指标逐步累积而形成的认识。考虑到中医辨证论治的特色以及机体内在变化的复杂性，因此有必要以患病机体为对象，按照不同病情，从整体到细胞、分子的不同水平，由机能、代谢、组织结构的不同角度与层次，采取相互结合、多指标同步检测的方法，动态地进行全方位的观察、研究，以能更好地揭示机体的内在变化及其相互关系，从而得以形成更为全面切实与深入的新认识。就药物研究而言，除了运用传统的方剂全方观察外，还应对方剂的组分进行拆方分析、优化组合，才能真正收到继承发扬、推陈出新之效。

**二、密切结合实际，加强新药开发。**最近，有关知识产权的问题，已在国内外受到普遍重视。为此，结合国情，开发自己的新药已成为当务之急。中西医结合治疗急腹症虽已积累了丰富的临床经验，但绝大多数尚未成为可投放市场的新药。面对这一现实，实验研究人员应该抓紧时机，与临床和药剂工作者密切合作，根据药政条例，按照新药审批要求，争取条件，部署工作，组织广泛而严密的协作，对一些确有成效、基础较好的方剂，诸如清热解毒剂热毒清、胆结石溶石剂金石散、利胆排石剂养肝利胆合剂以及养阴药五参冲剂等药物，进行积极的开发研究，以便更快、更好地进入国内外新药市场，产生相应的社会效益与经济效益。

进一步处理好实验与临床研究的辩证关系，切实提高学术水平，解决实际问题。中西医结合治疗急腹症的研究起源于临床实践，后者为实验研究提供了广阔的领域；实验研究的成就又进一步推动了临床工作的纵深发展。二者之间存在着相互依存，相互补充、不可分割的关系。急腹症的中西医结合实验研究来自临床，最终又服务于临床，尽管有些工作必须借助于动物实验，但实验研究获得的信息及其价值，最终还得通过临床的检验。尤其是针对证的研究，离开了具体的病人亦就缺乏了最为切实的根据。因此，在赫尔辛基宣言的原则下，如能结合医疗实践，在日常的临床工作中，围绕治疗方法、药物作用、机体病情变化等内容展开前瞻性的研究，通过细致设计、认真观察、反复论证，慎密分析，当能形成最切合实际情

况，有助于解决实际问题，具有较高科学水平的新方法、新技术和新认识，为继承发扬祖国医学做出新的贡献。

## 急性胰腺炎中西医结合研究展望

天津南开医院中西医结合急腹症研究所

(天津 300100) 郑显理

急性胰腺炎作为常见急腹症之一，已越来越多地引起各方面人员的重视，尤其是重型胰腺炎，其诊治难度很大，病死率甚高，更应加以重视，中西医结合治疗虽取得丰富的经验，但有待进一步总结提高。

**一、水肿型胰腺炎的研究。**目前，国内外的大量临床报告证实，无论采用西医或中西医结合方法治疗，均有较好的治疗效果，治愈率可达90~98%。中药经方、验方、单味药(如生大黄或番泻叶)，剂型有汤剂、冲剂、片剂等，加上针刺治疗，更能体现其丰富多采。当前的问题是：(1)近期疗效尚有待提高，因水肿型虽病变较轻，但程度的差别也很大；(2)防止水肿型向重型胰腺炎的转化，因个别病例治疗不及时，可转化为重型胰腺炎；(3)中药剂型要改革，中药汤剂的效果是最好的，但汤剂不便使用与推广；(4)预防胰腺炎的复发，是提高远期疗效要考虑的问题。目前看来，胆源性胰腺炎的发病率越来越高，但只从病因上着手仍然不够。

**二、重型胰腺炎的研究。**近年来，重型胰腺炎的发病率也增多，但其诊断标准尚要统一。过去将出血坏死性胰腺炎诊断为重型胰腺炎，现在认为重型胰腺炎要伴有一个或一个以上器官或系统功能衰竭，因而它应属监护治疗范畴之内的问题，因此要有个重度判断标准。中西医结合治疗本病应采取综合治疗的手段，发挥中医与西医的各自优势，有机配合，使病死率降低到最低程度。现代医学上的进步，如危重病的监护、营养支持治疗、介入放射学的应用等，确在本病的治疗上起到关键性的作用，但中西医结合研究还要在许多方面加以努力：(1)重型胰腺炎的病情重、发展快、变证多，故辨证规律尚需摸清；(2)中医治则虽不外通里攻下、清热解毒、活血化瘀为主法，但方药的定型与使用范围，还要进一步明确；(3)从中西医结合角度出发，手术适应证也是十分重要的问题，这取决于腹腔内病变和并发症的严重程度，制定好行之有效的适应证也实属必要；(4)重型胰腺炎的任何一个并发症均能给病人的生命构成威胁，如消化